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Анотація. У статті розкрито проблеми, які стримували розвиток 

генеалогії в Україні в 1990-х роках, з’ясовано причини, що спонукають вивчати 

історію власного роду. Стаття розширює уявлення про особливості пошуку 

електронних копій архівних справ, що містять генеалогічну інформацію. Також 

детально охарактеризовано діяльність міжнародних організацій з оцифрування 
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документів в Україні, державні і недержавні проекти, метою яких є створення 

електронних копій основних генеалогічних джерел. 

Ключові слова: генеалогія, оцифрування, документ, Family search, 

Український мартиролог. 

 

GENEALOGY IN UKRAINE: CURRENT STAGE OF DEVELOPMENT  

Summary. The article reveals the problems that hindered the development of 

genealogy in Ukraine in the 1990s, and explains the reasons for studying the history 

of one's own family. The article expands the idea of the peculiarities of searching for 

electronic copies of archival files containing genealogical information. The activity of 

international organizations on the digitization of documents in Ukraine, state and 

non-state projects, the purpose of which is to create electronic copies of the main 

genealogical sources, are also described in detail. 

Key words: genealogy, digitization, document, Family search, Ukrainian 

martyrologist. 

 

Постановка проблеми. Після проголошення незалежності України 

спостерігається зацікавленість населення у вивчення історії власного роду. 

Через збільшення попиту на інформацію, що міститься в архівних документах, 

виникла потреба у спрощенні процедур доступу, проведенні мікрофільмування 

і оцифрування документів, що містять генеалогічну інформацію, та створенні 

спеціальних ресурсів для розміщення електронних копій, систематизації 

наявних відомостей про оцифровані матеріали.  

Метою статті є визначення рівня розвитку генеалогії в Україні та 

характеристика стану оцифрування документів, що містять генеалогічну 

інформацію. 

Завдання статті – окреслити проблеми і перспективи проведення 

генеалогічних досліджень, показати важливість електронних джеред для 

пошуків у період дії карантину і військового стану.  

Виклад основного матеріалу. Нині Україна переживає один із 

найскладніших і найдраматичніших моментів власної історії. Проте саме в 

період активних бойових дій частина українців замислилася, ким були їх 

предки, який спосіб життя вели та які згадки лишили після себе. Шукаючи 

відповіді на дані запитання, необхідно використовувати весь інструментарій 

спеціальної історичної дисципліни, яка вивчає походження і родинні зв’язки 

осіб, історію родів і сімей – генеалогії.  

На момент проголошення незалежності України генеалогія не була 

популярна. Такий стан був спричинений негативним ставленням до родинної 

історії в СРСР, частиною якого була Україна в 1922–1991 р. Проблеми в 

розвитку генеалогії зумовили декілька основних причин. По-перше, «наявність 

непролетарських родичів (належність батьків до шляхетських верств, батьки-

священики, наявність у батьків до революції нерухомості тощо) робила людину 

громадянином другого сорту» [13, 2].  

Наслідком виявлення таких родинних зв’язків могло бути ув’язнення чи 

перешкоджання професійній діяльності.  



 
133 

По-друге, підчас масових репресій увага спецслужб була спрямована і на 

родичів «ворога народу», тому вони намагалися якомога менше згадувати про 

такі родинні зв’язки.  

По-третє, радянська влада нав’язувала комплекс меншовартості, коли 

окрема людина ні на що не впливає, а її родинна історія не відіграє важливої 

ролі. «Один із тезисів офіційної ідеології наголошував, що творцем історії є 

народ. Таким чином, в історичному процесі брали участь тільки якісь 

абстрактні народні маси та окремі вожді, котрі їх очолювали. Особистість 

людини не цікавила істориків» [8, 7]. Метою таких дій було не допустити 

зростання національного усвідомлення народів СРСР. 

У період розвалу СРСР та проголошення незалежності України з’явилися 

міфи про знищення архівних документів, що містять генеалогічну інформацію, 

в період громадянської війни на території України (1918–1922 рр.) та під час 

двох світових війн. Їх поява частково була спричинена неналежним ставленням 

до зберігання документів в радянську добу. Також архівна система, яка 

дісталася у спадок від СРСР, не сприяла доступу до архівів усім бажаючим 

дослідити свій родовід. У 1990-х р. для отримання доступу потрібно було 

проводити науково-дослідницьку роботу, надати відношення з навчального 

закладу або інші документи, які підтверджували необхідність використовувати 

архівні матеріали. Попри міфи про збереженість та складність отримати доступ 

до архівних справ, з’являлося все більше відвідувачів архівів, які прагнули 

дізнатися історію власного роду. 

Відвідувачі архівів не мали можливості копіювати архівні документи, 

тому єдиним доступним способом зберегти дані для себе були виписки. 

Першою зацікавленість в мікрофільмуванні документів українських архівів 

виявила міжнародна організація FamilySearch International. Дана організація 

була заснована у 1894 році в США і мала назву «Генеалогічне товариство штату 

Юта». Поступово організація розпочала мікрофільмувати документи, що 

містять генеалогічну інформацію в усіх штатах, а пізніше змінила назву на 

FamilySearch International, почала проводити мікрофільмування в багатьох 

країнах світу. «Основною метою співробітництва корпорації з архівними 

службами світу є реалізація спільних інформаційно-гуманітарних проектів, 

провідним серед яких є створення цифрового фонду користування на 

документи генеалогічного характеру, що зберігаються в архівних установах та 

розширення доступу для користувачів до інформації оцифрованих архівних 

документів у режимі онлайн» [22]. 

За період з 1993 до 2011 р. було мікрофільмовано (за період 2011–2018 р. 

оцифровано) більше ніж 20 млн зображень метричних книг та інших 

документів, що містять генеалогічну інформацію в державних архівах АР Крим, 

Дніпропетровської, Донецької, Запорізької, Івано-Франківської, Миколаївської, 

Сумської, Тернопільської, Черкаської, Чернігівської областей а також 

Центральних державних історичних архівах України у м. Київ і Львів [22]. 

У 2011 р. була укладена угода про співробітництво між Державною 

архівною службою України і Національним Меморіалом Катастрофи і Героїзму 

Яд Вашем (Ізраїль). Нова редакція угоди була підписана 2021 р. 
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Співробітництво з цією організацією передбачає оцифрування документів з 

історії Голокосту та інших, що містять інформацію про євреїв та єврейські 

громади в Україні напередодні, під час та після Другої світової війни [7]. 

Колекції документів про Голокост також активно оцифровують 

представники Меморіального музею Голокосту (США), а електронні копії 

публікують на власному інтернет-ресурсі «ushmm.org» [23].  

21 травня 2015 р., з набуттям чинності Закону України «Про доступ до 

архівів репресивних органів комуністичного тоталітарного режиму 1917–1991 

років», було запроваджено вільний доступ до архівів репресивних органів часів 

СРСР та їх передача до Галузевого державного архіву Українського інституту 

національної пам’яті. Це сприяє всебічному вивченню родинних історій, де є 

жертви репресій і дана тема замовчувалася [11]. 

Складним випробуванням для генеалогії в Україні стало введення 

карантину в березні 2020 р. Читальні зали за розпорядженням Державної 

архівної служби були зачинені для відвідування, дослідження родоводу стало 

можливим через формування запитів на отримання інформації від архівів, 

замовлення електронних копій документів, які містять інформацію для 

дослідження родинної історії. Крім того це активізувало процес виготовлення 

цифрових копій центральними та обласними архівами.  

Не лишилися осторонь проблеми обмеженого доступу до архівних 

документів і дослідники, які дедалі частіше почали публікувати наявні 

електронні копії у відкритий доступ. Однією з найбільших баз, куди кожен 

охочий має можливість вільно завантажити документи, є «Вікіджерела» [1]. 

Для перегляду або завантаження справи необхідно знайти сторінку 

архіву, який цікавить дослідника, відкрити посилання на фонд, опис, справу.  

В період карантину генеалог Сергій Фазульянов заснував проект обміну 

цифровими копіями «COVIDscansharing» [21]. 

На головній сторінці проекту є можливість додати власні сканкопії, 

відвідати сторінки генеалогічних спільнот, а також декілька відео про перші 

етапи самостійного дослідження родоводу. Для користувачів сайту доступна 

вся база документів проекту, яка розміщена на google drive [16]. 

Пандемія коронавірусу стала поштовхом до співпраці державної архівної 

служби та архівів з міжнародними організаціями. Зокрема, 2 червня 2020 р. 

Голова Укрдержархіву Анатолій Хромов підписав Меморандум про 

співробітництво між Державною архівною службою України та корпорацією 

FamilySearch International (США), метою якого є оцифрування документів 

Національного архівного фонду України генеалогічного характеру та створення 

фонду користування документами [14]. 

21 жовтня 2020 р. були підписані перші три договори про оцифрування 

FamilySearch International з директорами Державних архівів Полтавської 

(ДАПО), Київської (ДАКО) та Миколаївської (ДАМО) областей [10]. 

Оцифрування в ДАКО розпочалося 26 травня 2021 р. із сканування 

ревізьких казок, родовідних книг дворян та фільтраційних справ мешканців 

Київщини. На даний час відскановано всі ревізькі казки, які зберігаються в 

архіві, триває копіювання фільтраційних справ. 27 травня 2021 р. розпочалося 
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оцифрування документів генеалогічного характеру у ДАПО. На даний момент 

відскановано метричні книги, актові записи відділів реєстрації актів цивільного 

стану (РАЦС), родовідні справи дворян, фільтраційні справи та документи 

органів місцевого самоврядування [9]. 

10 червня 2021 р. розпочалося оцифрування документів генеалогічного 

характеру в ДАМО із сканування документів релігійних організацій, судових 

органів та інших документів, що містять генеалогічну інформацію [2]. 

29 грудня 2020 р. було укладено договори з директорами Державних 

архівів Кіровоградської (ДАКрО) та Луганської (ДАЛуО) областей [19]. 

11 травня 2021 р. було укладено договори з директорами Державних 

архівів Чернівецької (ДАЧвО) та Чернігівської (ДАЧгО) областей [5]. 

19 листопада 2021 р. було укладено договори з директорами Центральних 

державних історичних архівів м. Київ (ЦДІАК) і м. Львів (ЦДІАЛ) [18]. 

28 травня 2022 р. розпочалося оцифрування документів генеалогічного 

характеру у ЦДІАК із опрацювання православних церковних документів, римо-

католицьких документів, метрик єврейських громад за ХVІІІ – початок ХХ 

століття [17]. 

26 листопада 2021 р. було укладено договори з директорами Державних 

архівів Сумської (ДАСО), Хмельницької (ДАХмО) і Одеської (ДАОО) областей 

[20]. 

29 серпня 2022 р. розпочалося оцифрування документів генеалогічного 

характеру у ДАХмО із сканування «фільтраційних та архівно-слідчих справ, 

метричні книги, книги реєстрації актів цивільного стану, документи приватних 

нотаріусів та судові записи, фонди органів влади та місцевого самоврядування, 

духовних та навчальних закладів» [3]. 

28 березня 2022 р. було укладено договір з директором Центрального 

державного архіву вищих органів влади та управління України (ЦДАВО) [14]. 

Оцифрування розпочалося 30 травня із документів періоду 1917–1945 р.  

21 вересня 2022 р. було укладено договір з директором Державного 

архіву Черкаської області (ДАЧкО) [4]. 

Крім співробітництва з міжнародними організаціями, Державна архівна 

служба започаткувала власні проекти з оцифрування та систематизації 

документів. Серед них «Український мартиролог ХХ ст.» та «Міжархівний 

пошуковий портал».  

«Український мартиролог ХХ ст.» містить стислу інформацію про жертви 

політичних репресій 1920–1950-х років: фотопортрет або кілька фотографій (за 

наявністю), ім'я жертви та коротка характеристика роду занять, дати життя, 

відомості щодо реабілітації, посилання на архів, де зберігаються архівно-слідчі 

справи та інші дотичні матеріали [15]. 

Проект включає інформацію про майже 100 тисяч жертв політичних 

репресій в Україні, найбільше матеріалів опубліковано з Центрального 

державного архіву громадських об’єднань (ЦДАГО), Державних архівів 

Волинської, Сумської, Харківської, Херсонської та Чернігівської областей. 

Робота над наповненням бази новими даними триває. 
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З метою створення єдиного вікна доступу до цифрових ресурсів 

українських архівів Державна архівна служба на початку 2022 р. започаткувала 

та відкрила «Міжархівний пошуковий портал», який, за задумом, має містити 

перелік фондів, електронні копії описів та справ з усіх українських архівів. На 

даний момент портал забезпечує доступ до копій з Центрального державного 

архіву-музею літератури і мистецтва України, Центрального державного архіву 

вищих органів влади та управління України, Центрального державного архіву 

громадських об'єднань України [6]. 

Після введення адаптивного карантину у 2021 р. деякі архіви відчинили 

читальні зали для відвідувачів з дотриманням маскового режиму. Однак 

повномасштабне вторгнення Росії на територію України змусило знову 

зачинити читальні зали для користувачів. Внаслідок обстрілів м. Чернігова 

згоріли документи архіву Управління Служби Безпеки України в Чернігівській 

області. Від артилерійського обстрілу м. Харкова постраждала будівля 

Державного архіву Харківської області. Попри ушкодження фасаду будівлі, всі 

документи вціліли. На початку листопада 2022 р., під час окупації м. Херсона, 

російські військові з Державного архіву Херсонської області вивезли в 

невідомому напрямку частину документів періоду XVIII–XIX століття [12]. 

Архіви, які знаходяться у тилових областях, активізують процес оцифрування 

документів.  

Висновки. Після проголошення незалежності України і донині 

спостерігається зростання інтересу до власної родинної історії. Важливу роль в 

даному процесі відіграє можливість отримувати віддалений доступ до 

документів, які містять генеалогічну інформацію. В Україні завдяки діяльності 

органів державної влади, міжнародних організацій та громадянського 

суспільства створено та опубліковано у вільний доступ в мережі «Інтернет» 

тисячі архівних справ. Це дає можливість усім бажаючим здійснювати 

дослідження історії роду не виходячи з дому навіть в період воєнного стану. 
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Стаття присвячена осмисленню, відносно, нового явища для міжнародних 

відносин – гібридної війни, яку Російська Федерація розв’язала проти України з 

метою підпорядкування нашої держави своїм імперським інтересам. 

Зазначається, що незалежна Україна, яка прямує в європейському напрямі, є 

серйозним викликом і загрозою для РФ.  

Поняття гібридної війни виявилося теоретично й практично найбільш 

придатним для визначення характеру російської агресії проти України.  

Агресія Росії створила для України низку викликів – військових, 

економічних, соціально-політичних, культурних, безпекових. 

У науковій розвідці, висвітлено якісно нові параметри гібридних війн, 

пов’язані зі змінами безпекового середовища в умовах глобалізації. У статті автор 

аналізує зміст поняття «гібридна» війна, та відзначає, що особливістю гібридної 

війни є те, що агресор не вдається до класичного воєнного вторгнення, а 

використовує поєднання прихованих операцій, диверсій, кібервійни, а також надає 

підтримку повстанцям, які діють на території супротивника. 
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